

**Недавно, читая книгу о Н.Ф. Катанове, сделала открытие: да ведь это же житей! Влюбляешься, восхищаешься и удивляешься, как за "умом, азиатской внешностью, талантливостью, титулами...", не заметили его православной, глубоко верующей души?**

вать своих взглядов", "я его помню и знаю... не заискивающим перед сильными мира сего".

Он всегда читал Святое Писание, а незадолго до смерти, будучи прикован к креслу тяжелой

# ЧИТАЯ ЖИТИЕ КАТАНОВА

Он был русским не по крови, а по духу. И дух этот — дух Божий, дается один раз в жизни — в Святом крещении. А ведь самый русский поэт А.С. Пушкин по крови русским не был. И примеров таких в нашей истории множество! Россия — многонациональная страна, как один живой организм была воспитана и образована на одних ценностях. И для всех населяющих ее народов является Родиной.

Такие же русские и близкие для нас и святитель Николай, и великомученик Георгий Победоносец, и апостолы, и Пресвятая Богородица, и сам Господь — по плоти русскими не являясь.

Жаль, что книги о Н.Ф. Катанове писали люди не православные и поэтому истолковывающие многие факты его жизни искаженно.

Например, одна писательница никак не могла понять, почему Николай Федорович не жалел сил и денег на искоренение пьянства и состоял "пожизненным" членом общества трезвости.

Будучи выдающимся ученым с энциклопедическими знаниями, Николай Федорович изучал обряды, эпос, язык своего народа, чтобы сохранить его культуру, историю. Ведь каждый народ является уникальным, неповторимым. Господь создал мир таким красочным, разнообразным, и каждый народ обязан беречь свою культуру. Но только не гордиться и не возноситься над другими, как это было у "высшей расы" — фашистов; считавших и считающих себя избранными евреями и американцев... Ну да Бог гордых смиряет.

Именно потому, что Николай Федорович был глубоко православным человеком и исключительно образованным ученым с мировым именем, он тратил льви-

ную долю своих сил и средств на вытаскивание из тьмы невежества своего народа. Это был поистине апостольский труд — и проповедью, и своей жизнью. Самоотверженно борясь с бесовскими обрядами, где люди поклонялись не Богу, а низшим, падшим духам, он вводил их из этого топкого болота. Каждая душа в сущности — христианка, только слепец или подлец, прочитав Святое Евангелие, может остаться равнодушным и не потянуться к Господу.

Катанов преподавал в Духовной академии, руководил переводами Нового Завета на иностранные языки, был единственным исполнителем поручений Священного синода по редакции переводов Святого Писания и богословских книг на наречия якутов, остяков и другие.

Он принес свою веру: выполнял "за копейки" изматывающую, изнурительную работу, молча переносил обиды, презрение псевдоученых (бюрократов и подхалимов по сути) за свое инородческое происхождение; неблагодарность, работая во Славу Божию, на благо своей Родины — большой и малой.

Мужественно неся крест бессребреника и исповедничества в пред- и постреволюционное время, оставаясь верным Богу и "непонятно бескорыстным", — по словам его современника И.Покровского.

Это насколько же нужно быть тупым, простите, чтобы не понять, отчего же Николай Федорович был таким бескорыстным, честным, мудрым, где-то научившимся достоинству, не пившим ни грамма спиртного и говорившим правду в лица! Н.А. Васильев: "В разговорах с лицами, власть имущими, он не стеснялся высказы-

вать своих взглядов".

Господь забрал Николая Федоровича чуть раньше полного разгула сатанистов. Его жизнь и так была на грани мук и полна подвигов. Репрессии 30-х годов были бы для него уже слишком. Но и после смерти Катанова бенюватые революционеры не оставили его своей ненавистью, в газетных статьях называя его "холопом старого режима". Не в силах уже сделать что-либо ему самому отыгрались на его родных: в 1934-м арестован, в 1937-м расстрелян его приемный сын, еще четыре родственника были репрессированы. Но Бог прославляет своих святых. Таких людей в то время были тысячи — неизвестных святых: расстрелянных, умерших под пытками, не отрехшихся от Бога. Достойный пример всем нам.

Для канонизации в церкви того или иного святого нужны чудеса по молитвам, обращенным к нему. Святые — это люди, заслужившие представлять за нас перед Богом в Небесном Царстве, посредники между нами и Богом. И без Бога святыми бы не стали.

Он уплыл на лодке по реке Абакан с несколькими десятками рублей в Красноярскую гимназию 14-летнего сиротой-инородцем, учился впроголодь...

Но я думаю, что не только нашим студентам ХГУ можно будет обращаться к нему за молитвенной помощью, судя по житию. Бог дает своим святым особенную благодать — помогать людям в том, в чем они сами, будучи здесь, на земле, преуспели.

**Мария ИВАНОВА**  
Абакан